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RESETTLEMENT ACT, 200

“family” includes a person, his or her spouse, minor children, minor
brothers and minor sisters dependent on him:
PROVIDED that widows, divorcees and women deserted by families shall
be considered separate families;
Fxplanation : An adult of either gender with or without spouse or children
or dependents shall be considered as a separate family for the purposes of
this Act. .
“holding of land” means the total land held by a person as an owner,
occupant or tenant or otherwise;
“infrastructure project” shall include any one or more of the items specified
in clause (b) of sub-section (1) of section 2; :
“land” includes benefits to arise out of land, and things attached to the earth
or permanently fastened to anything attached to the earth;
“landless” means such persons or class of persons who may be,—
(i) considered or specified as such under any State law for the time being
in force; or . .
(ii) in a case of landless not being specified under clause (a), as may be
specified by the appropriate Government;
“land owner” includes any person,—
(i) whose name is recorded as the owner of the land or building or part
thereof, in the records of the authority concerned; or
(ii) any person who is granted forest rights under the Scheduled Tribes
and Other Traditional Forest Dwellers (Recognition of Forest Rights)
Act, 2006 (2 of 2007) or under any other law for the time being in force;
or :
(iii) who is entitled to be granted Patta rights on the land under any law of
the State including assigned lands; or
(iv) any person who has been declared as such by an order of the court or
Authority;
“local authority” includes a town planning authority (by whatever name
called) set up under any law for the time being in force, a Panchayat as
defined in article 243 and a Municipality as defined in article 243P, of the
Constitution;
“marginal farmer” means a cultivator with an un-irrigated land holding up
to one hectare or irrigated land holding up to one-halif hectare;
“market value” means the value of land determined in accordance with
section 26;
“notification” means a notification published in the Gazette of India or, as
the case may be, the Gazette of a State and the expression “notify” shall be
construed accordingly;
“patta” shall have the same meaning as assigned to it in the relevant Central
or State Acts or rules or regulations made thereunder;
“person interested” means—
(i) all personsclaimingan interestin compensation to be made onaccount
of the acquisition of land under this Act;
“(ii) the Scheduled Tribes and other traditional forest dwellers, who have
lost any forest rights recognised under the Scheduled Tribes and Other
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Traditional Forest Dwellers (Recognition of Forest Rights) Act, 2006,
(2 of 2007);

(iif) a person interested in an easement affecting the land;
(iv) personshaving tenancy rights under the relevant State laws including
share-croppers by whatever name they may be called; and
(v) any personwhose primary source of livelihood is likely tobe adversely
affected;
(y) “prescribed” means prescribed by rules made under this Act;
1[(yy) “private entity” means any entity other than a Government entity oi
undertaking and includes a proprietorship, partnership, company,
_ corporation, non-profit organisation or other entity under any law for the
time being in force;]
(z) “project” means a project for which land is being acquired, irrespective of
the number of persons affected;
(za) “public purpose” means the activities specified under sub-section (1) of
section 2; :
(zb) “Requiring Body” means a company, a body corporate, an institution, or
any other organisation or person for whom land is to be acquired by the
appropriate Government, and includes the appropriate Government, if the
acquisition of land is for such Government either for its own use or for
subsequent transfer.of such land is for public purpose to a company, body
corporate, an institution, or any other organisation, as the case may be
under lease, licence or through any other mode of transfer of land;

(zc) “Resettlement Area” means an area where the affected families who have
beendisplaced asa result of land acquisition are resettled by the appropriate
Government; )

(zd) “Scheduled Areas” means the Scheduled Areas as defined in section 2 of
the Provisions of the Panchayats (Extension to the Scheduled Areas) Act,
1996 (40 of 1996); ,

(ze) “small farmer” means a cultivator with an un-irrigated land holding up to
two hectares or with an irrigated land holding up to one hectare, but more
than the holding of a marginal farmer.

CHAPTERII
DETERMINATION OF SOCIAL IMPACT AND PUBLIC PURPOSE
A—PRELIMINARY INVESTIGATION FOR DETERMINATION OF SOCIAL
IMPACT AND PUBLIC PURPOSE
4. Preparation of Social Impact Assessment Study
(1) Whenever the appropriate Government intends to acquire land for a public
purpose, it shall consult the concerned Panchayat, Municipality or Municipal
Corporation, as the case may be at village level or ward level, in the affected area and
carry out a Social Impact Assessment study in consultation with them, in‘'such manner
and from such date as may be specified by such Government by notification.
(2) The notification issued by the appropriate Government for commencement of
consultation and of the Social Impact Assessment study under sub-section (1) shall be
made available in the local language to the Panchayat, Municipality or Municipal

1 Inserted by Amendment Ordinance, 2014, w.e.f. 31-12-2014.
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rporation, as the case may be, and in the offices of the District Collector, the
b Divisional Magistrate and the Tehsil, and shall be published in the affected areas,
such manner as may be prescribed, and uploaded on the website of the appropriate
wvernment: ‘

PROVIDED that the appropriate Government shall ensure that adequate
sresentation has been given to the representatives of Panchayat, Gram Sabha
unicipality or Municipal Corporation, as the case may be at the stage of carrying out
+Social Impact Assessment study:

PROVIDED FURTHER that the appropriate Government shall ensure the
mpletion of the Social Impact Assessment study within a period of six months from
+ date of its commencement.

(3) The Social Impact Assessment study report referred to in sub-section (1) shall
made available to the public in the manner prescribed under section 6.
(4) The Social Impact Assessment study referred toin sub-section (1) shall, amongst
\er matters, include all the following, namely:—

(a) assessment as to whether the proposed acquisition serves public purpose;

(b) estimation of affected families and the number of families among them
likely to be displaced;

(c) extent of lands, public and private, houses, settlements and other common
properties likely to be affected by the proposed acquisition; 4

(d) whether the extent of land proposed for acquisition is the absolute
bare-minimum extent needed for the project;

(e) whether land acquisition at an alternate place has been considered and
found not feasible; :

(f) study of social impacts of the project, and the nature and cost of addressin
them and the impact of these costs on the overall costs of the project vis-a-vis
the benefits of the project:

I’'ROVIDED that Environmental Impact Assessment study, if any, shall be carried
it simultaneously and shall not be contingent upon the completion of the Social Impact
wessment study. '

(5) While undertaking a Social Impact Assessment study under sub-section (1), the
propriate Government shall, amongst other things, take into consideration the impact
at the project is likely to have on various components such as livelihood of effected
milies public and community properties, assets and infrastructure particularly roads,
iblic transport, drainage, sanitation, sources of drinking water, sources of water for
ttle, community ponds, grazing land, plantations, public utilities such as post offices,
ir price shops, food storage godowns, electricity supply, health care facilities, schools
\d educational or training facilities, anganwadis, children parks, places of worship,
nd for traditional tribal institutions and burial and cremation grounds.

(6) The appropriate Government shall require the authority conducting the Social
wpact Assessment study to prepare a Social Impact Management Plan, listing the

neliorative measures required to be undertaken for addressing the impact for aspecific -

mponent referred to in sub-section (5), and such measures shall not be less than what

provided under a scheme or programme, in operation in that area, of the Central
overnment or, as the case may be, the State Government, in operation in the affected
L L]
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COMMENT

Section 4 provides preparation of Social Impact Assessment Study whenever the appropriate
Government intends to acquire land for a public purpose taking into consideration amongst other
things, the impact that the project is likely to have on various components such as public and
community properties, assets and infrastructure particularly roads, public transport, drainage,
sanitation, sources of drinking water, sources of water for cattle, community ponds, grazing land,
plantations, public utilities, such as post offices, fair price shops, food storage godowns, electricity
supply, health care facilities, schools and educational or training facilities, anganwadis, children
parks, places of worship, land for traditional tribal institutions, burial and cremation grounds.

5. Public hearing for Social Impact Assessment
Whenever a Social Impact Assessment is required to be prepared under section 4,
the appropriate Government shall ensure that a public hearing is held at the affected

area, after giving adequate publicity about the date, time and venue for the publi¢

hearing, to ascertain the views of the affected families to be recorded and included in
the Social Impact Assessment Report.
COMMENT

Section 5 provides public hearing for Social Impact Assessment to ascertain the views of the

affected families and to be recorded in the Social Impact Assessment Report.

6. Publication of Social Impact Assessment study

(1) The appropriate Government shall ensure that the Social Impact Assessment
study report and the Social Impact Management Plan referred to in sub-section (6) of
section 4 are prepared and made available in the local language to the Panchayat,
Municipality or Municipal Corporation, as the case may be, and the offices of the District
Collector, the Sub-Divisional Magistrate and the Teshil, and shall be published in the
affected areas, in such manner as may be prescribed, and uploaded on the website of
the appropriate Government.

(2) Wherever Environment Impact Assessment is carried out, a copy of the Social
Impact Assessment report shall be made available to the Impact Assessment Agency
authorised by the Central Government to carry out environmental impact assessment.

COMMENT

Section 6 provides publication of Social Impact Assessment study in the affected area and
its uploading on a website created especially for this purpose. :

B.—APPRAISAL OF SOCIAL IMPACT ASSESSMENT REPORT BY
AN EXPERT GROUP
7. Appraisal of Social Impact Assessment Report by an Expert Group
(1) The appropriate Government shall ensure that the Social Impact Assessment
report is evaluated by an independent multi-disciplinary Expert Group, as may be
constituted by it. ‘
(2) The Expert Group constituted under sub-section (1) shallinclude the following,
namely:— :
(a) two non-official social scientists;
(b) two representatives of Panchayat, Gram Sabha, Municjpality.or Municipal
Corporation, as the case may be;
(c) two experts on rehabilitation; and
(d) a technical expert in the subject relating to the project.
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(3) The appropriate Government may nominate a person from amongst the
embers of the Expert Group as the Chairperson of the Group.
(4) If the Expert Group constituted under sub-section (1), is of the opinion that,—

(a) the project does not serve any public purpose; or . .
(b) the social costs and adverse social impacts of the project outweigh the
potential benefits, o
shall make a recommendation within two months from the date of its constitution to
w offect that the project shall be abandoned forthwith and no further steps to acquire
\ land will be initiated in respect of the same: .
PROVIDED that the grounds for such recommendation shall bg . recorded in
/riting by the Expert Group giving the details and reasons for such deClSIOI'}:
PROVIDED FURTHER that where the appropriate Government, inspite of such
~«commendations, proceeds with the acquisition, then, it shall ensure that its reasons
or doing so are recorded in writing.
(5) If Expert Group constituted under sub-section (1), is of the opinion that,—

(a) the project will serve any public purpose; and o
(b) the potential benefits outweigh the social costs and adverse social 1mpaFts,
t shall make specific recommendations within two months from the date of its c.ox?shtu-
ion whether the extent of land proposed to be acquired is the absolut_e barg-mmm}um
xtent needed for the project and whether there are no other less dlsglac.mg options
wallable: '
PROVIDED that the grounds for such recommendation shall b_e . recorded in
writing by the Expert Group giving the details and reasons for such decxslc?n.
(6) The recommendations of the Expert Group referred to in sub-sections (4.) and
(%) shall be made available in the local language to the Par\chay.at, Mumcxpahty or
Municipal Corporation, as the case may be and the offices of the District Collector, the
Gub-Divisional Magistrate and the Tehsil, and shall be publxshed'm the affected areas,
in such manner as may be prescribed and uploaded on the website of the appropriate

Government.
COMMENT

Section 7 provides appraisal of Social Impact Assessment Report by an independent
multi-disciplinary expert group. it shall be made available in the |oqal language to the Panchayat,
Municipality or Municipal Corporation and the officers of the District Collector, etc. and shall be
published in the affected areas, in such manner as may be prescribed. ‘
8. Examination of proposals forland acquisition and the Social_lmpact Assessment

report by appropriate Government

(1) The appropriate Government shall ensure that—

(a) there is a legitimate and bona fide public purpose for the _proposed
acquisition which necessitates the acquisition of the land identified;

(b) the potential benefits and the public purpose referred to in clause (a) shall
outweigh the social costs and adverse social impact as determined by the
Social Impact Assessment that has been carried out;

(c) only the minimum area of land required for the project is proposed to be
acquired; o
(d) there is no unutilized land which has been previously acquired in the area;
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(e) theland,ifany,acquired earlier remained unutilized, i used for such public
purpose and make recommendations in respect thereof. '

(2) The appropriate Government shall examine the report of the Collector if any
and the report of the Expert Group on the Social Impact Assessment study and after
considering all the reports, recommend such area for acquisition which would ensure
minimum displacement of people, minimum disturbance to the infrastructure, ecology
and minimum adverse impact on the individuals affected.

(3) The decision of the appropriate Government shall be made available in the local
language to the Panchayat, Municipality or Municipal Corporation, as the case may be
and the offices of the District Collector, the Sub-Divisional Magistrate and the Tehsil,
and shall be published in the affected areas, in such manner as may be prescribed, and
uploaded on the website of the appropriate Government:

PROVIDED that where land is sought to be acquired for the purposes as specified
in sub-section (2) of section 2, the appropriate Government shall also ascertain as to
whether the prior consent of the affected families as required under the proviso to
sub-section (2) of section 2, has been obtained in the manner as may be prescribed.

COMMENT

"This section provides that the Appropriate Government after considering all the reports of
Expert Group on the Social Impact Assessment study and the Collector, recommend such area
for acquisition which would ensure minimum displacement of people, minimum disturbance to the
infrastructure, ecology and minimum adverse impact on the individuals affected. The Appropriate
Government shall also ascertain as to whether the prior consent of the affected families has been
obtained as required u/s 2(2). :

9. Exemption from Social Impact Assessment

Where land is proposed to be acquired invoking the urgency provisions under
section 40, the appropriate Government may exempt undertaking of the Social Impact
Assessment study.

CHAPTERIII
SPECIAL PROVISION TO SAFEGUARD FOOD SECURITY

10. Special provision to safeguard food security

(1) Save as otherwise provided in sub-section (2), no irrigated multi-cropped land
shall be acquired under this Act.

(2) Such land may be acquired subject to the condition that it is being done under
exceptional circumstances, as a demonstrable last resort, where the acquisition of the
land referred to in sub-section (1) shall, in aggregate for all projects in a district or State,
in no case exceed such limits as may be notified by the appropriate Government
considering the relevant State specific factors and circumstances.

(3) Whenever multi-crop irrigated land is acquired under sub-section (2), an
equivalent area of culturable wasteland shall be developed for agricultural purposes cr
an amount equivalent to the value of the land acquired shall be deposited with the
appropriate Government for investment in agriculture for enhancing food-security.

(4) In a case not falling under sub-section (1), the acquisition of the agricultural
land in aggregate for all projects in a district or State, shall in no case exceed such limits
of the total net sown area of that district or State, as may be notified by the appropriate
Government:

PROVIDED that the provisions of this section shall not apply in the case of projects
that are linear in nature such as those relating to railways, highways, major district
roads, irrigation canals, power lines and the like.

COMMENT

' Sackian 10@Hovidenanatial orovlions to safequard food security and pull SwpordNionality




2 11 RIGHT TOTATRC OMPENSATION . RESETHEEMENT AT, 000 SECHION
S {CHAPTER IIA
PROVISIONS OF CHAPTER 11 AND CHAPMI ﬂl-':R 111
NOT TO APPLY TO CERTAIN PROJECTS
i t certain projects
0A. Power of appropriate Government to exemp cer o
The appropriate Government may, in the public 1n_terest,'b'y notlflca}tlor;, eﬁr:r?é
ny of the following projects from the application of the provisions of Chapter
“hapter 11 of this Act, namely:— . ‘
} (a) such projects vital to national security or defence of India and eYery part
thereof, including preparation for defence; or defence productiory

o (b) rural infrastructure including electrification;
(c) affordable housing and housing for the poor people;

(d) industrial corridors; and . ' ' ‘
(e) infrastructure and social infrastructure projects including pr‘olectstur:iees:
public private partnership where the ownership of land continues t0

with the Government.]
COMMENT

¢

ppropriate Government is empowered to exempt any project of vital

i ion the a| ;
U o do f India, rural infrastracture, affordable housing for the poor people,

national security or defence 0
otc.
CHAPTER IV
NOTIFICATION AND ACQUISITION
11. Publication of preliminary notification and power of officers there‘:upon s
(1) Whenever, it appears to the appropriate Government thelxtllan‘d m(ﬁgze?naftér
required or likely to be required for any public purpose, a notification

reterred to as preliminary notification) to that effect along with details of the land tobe

acquired inrural and urban areas shall be published in the following manner, namely:—

(a) inthe Official Gazette; ' .
(b) intwo daily newspapers circulating in the locality of such area of which one

shall be in the regional language; onicivalit Vanicipal
in the local language in the Panchayat, Municipality or

© 1Cnorpgra?ion, as tl%e cagse may be and in the offices of the District Collector,
the Sub-divisional Magistrate and the Tehsil;

(d) uploaded on the website of the appropriate Governme.nt;

(e) in the affected areas, in such manner as may be prgscnbe;l. don (1), the

diately after issuance of the notification under sub-sec io ),
conce(rzxZeEin&;r?:mlga%}}:a or Sabhas at the village level, municipalities in case of municipal

areas and the Autonomous Councils in case of the areas referred toin the Sixth Schedule

ituti i ts of the notification issued under
Constitution, shall be informed of thg .c.or\ten . : .
:geﬂs‘:id (;ub-section in all cases of land acquisition ata meeting called especially for this

urpose. . .
parp (3) The notification issued under sub-section (1) shall glsq cor\talr::1 a stlaterrr;\eer;\tto;}
the nature of the public purpose involved, reasons necessitating the displace

; ; ¢
' Impact Assessment Report and particulars O

affected persons, summary of the Social Imp Smen P et
the Administrator appointed for the purposes of rehabilitation and rese f

section 43.

A ——————

Jrawpwr ——

)
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(4) No person shall make any transaction or cause any transaction of land specified
in the preliminary notification or create any encumbrances on such land from the date
of publication of such notification till such time as the proceedings under this Chapter
are completed:

PROVIDED that the Collector may, on the application made by the owner of the
land so notified, exempt in special circumstances to be recorded in writing, such owner
from the operation of this sub-section:

PROVIDED FURTHER that any loss or injury suffered by any person due to his
willful violation of this provision shall not be made up by the Collector.

(5) After issuance of notice under sub-section (1), the Collector shall, before the
issue of a declaration under section 19, undertake and complete the exercise of updating
of land records as prescribed within a period of two months.

’ COMMENT

Section 11 provides publication of preliminary notification along with details of the land to be
acquired in rural and urban areas and power of officers thereupon.

12. Preliminary survey of land and power of officers to carry out survey i

For the purposes of enabling the appropriate Government to determine the extent
of land to be acquired, it shall be lawful for any officer, either generally or specially
authorised by such Government in this behalf, and for his servants and workmen,—

(a) to enter upon and survey and take levels of any land in such locality;

(b) to dig or bore into the sub-soil; :

(c) to do all other acts necessary to ascertain whether the land is adapted for
such purpose;

(d) to set out the boundaries of the land proposed to be taken and the intended

. line of the work (if any) proposed to be made thereon; and

(e) to mark such levels, boundaries and line by placing marks and cutting
trenches and where otherwise the survey cannot be completed and the
levels taken and the boundaries and line marked, to cut down and clear
away any part of any standing crop, fence or jungle: ’

PROVIDED that no act under clauses (a) to (e) in respect of land shall be conducted
in the absence of the owner of the land or in the absence of any person authorised in
writing by the owner:

PROVIDED FURTHER that the acts specified under the first proviso may be
undertaken in the absence of the owner, if the owner has been afforded a reasonable
opportunity to be present during the survey, by giving a notice of at least sixty days
prior to such survey:

PROVIDED ALSO that no person shall enter into any building or upon any
enclosed court or garden attached to a dwelling-house (unless with the consent of the

occupier thereof) without previously giving such occupier at least seven days’ notice in
writing of his intention to do so.

COMMENT
Section 12 provides preliminary survey of land to be acquired and power of officers to carry
out survey. :
13. Payment for damage

The officer so authorised under section 12 shall at the time of entry under section
12 pay or tender payment for any damage caused, and, in case of dispute as to the
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ifficiency of the amount so paid or tendered, he shall at once refer the dispute to .the ,
scision of the Collector or other chief revenue officer of the district, and such decision

wll be tinal. .
{. lLapse of Social Impact Assessment Report .

Where a preliminary notification under section 11 is not issued w1th1n.twelve
Jonths from the date of appraisal of the Social Impact Assessment report submitted by

w Expert Group under section 7, then, such report shall be deemed to have lapsed and

fresh Social Impact Assessment shall be required to be undertaken prior to acquisition
roceedings under section 11:
PROVIDED that the appropriate Government, shall have the power to extend the
crivd of twelve months, if in its opinion circumstances exist justifying the same:
PROVIDED FURTHER that any such decision to extend the period sha'll be
ccorded in writing and the same shall be notified and be uploaded on the website of

he authority concerned.
COMMENT

Section 14 provides lapse of Social Impact Assessment Reportin case preliminary nptification
inder Section 11 is not issued within twelve months from the date of appraisal of the Social lmpagt
\ssessment report submitted by the Expert Committee. The Appropriate Goyerr.\me'nt' is
wnpowered to extend the period of twelve months, it in its opinion circumsltgnces exist justifying
1o snme and the decision of extension shall be recorded in writing and notified. )
15, Hearing of objections .

(1) Any person interested in any land which has been notified upder sub-section”
1) of section 11, as being required or likely to be required for a public purpose, may,
within sixty days from the date of the publication of the preliminary notification, object

bo—
e (a) the area and suitability of land proposed to be acquired;
v (b) justification offered for public purpose;

(c) the findings of the Social Impact Assessment report.

(2) Every objection under sub-section (1) shall be made to the ColleFtor in writing,
and the Collector shall give the objector an opportunity of being heard in person or'by
any person authorised by him in this behalf or by an Advocate and shal}, after hearing
all such objections and after making such further inquiry, if any, as he thinks necessary,
vither make a report in respect of the land which has been notified under sub-section
(1) of section 11, or make different reports in respect of different parcels of such.lan.d, to
the appropriate Government, containing his recommendations on the objections,
together with the record of the proceedings held by him along with a separate report
piving therein the approximate cost of land acquisition, particulars as to the number of
attected families likely to be resettled, for the decision of that Government.

(3) The decision of the appropriate Government on the objections made under

sub-section (2) shall be final.
COMMENT

Section 15 provides hearing of objections of any person interested in any land which has
heen notitied under section 11(1).
16. Preparation of Rehabilitation and Resettlement Scheme by the Adminﬁstrator
(1) Upon the publication of the preliminary notification under sub-section (1) of
section 11 by the Collector, the Administrator for Rehabilitation and Resettlement shall

]

;
if.

o
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conduct a survey and undertake a census.of the affected families, in such manner and
within such time as may be prescribed, which shall include— -

(a) particulars of lands and immovable properties being acquired of each
affected family; ' ' ’
(b) livelihoods lost in respect of land losers and landless whose livelihoods are
primarily dependent on the lands being acquired;
(¢) a list of public utilities and Government buildings which are affected or
likely to be affected, where resettlement of affected families is involved;
(d) details of the amenities and infrastructural facilities which are affected or
likely tobe affected, where resettlement of affected families is involved; and
(e) details of any common property resources being acquired.
(2) The Administrator shall, based on the survey and census under sub-section 1,
prepare a draft Rehabilitation and Resettlement Scheme, as prescribed which shall

“include particulars of the rehabilitation and resettlement entitlements of each land

owner and landless whose livelihoods are primarily dependent on the lands being
acquired and where resettlement of affected families is involved—
(i) alist of Government buildings to be provided in the Resettlement Area;
(ii) details of the public amenities and infrastructural facilities which are to be
provided in the Resettlement Area.

(3) The draft Rehabilitation and Resettlement scheme referred to in sub-section (2)
shall include time limit for implementing Rehabilitation and Resettlement Scheme.

(4) The draft Rehabilitation and Resettlement scheme referred to in sub-section 2)
shall be made known locally by wide publicity in the affected area and discussed in the
concerned Gram Sabhas or Municipalities.

(5) A public hearing shall be conducted in such manner as may be prescribed, after
giving adequate publicity about the date, time and venue for the public hearing at the
affected area:

PROVIDED that in case where an affected area involves more than one Gram
Panchayat or Municipality, public hearings shall be conducted in every Gram Sabha
and Municipality where more than twenty-five per cent. of land belonging to that Gram
Sabha or Municipality is being acquired: :

PROVIDED FURTHER that the consultation with the Gram Sabha in Scheduled
Areas shall be in accordance with the provisions of the Provisions of the Panchayats
(Extension to the Scheduled Areas) Act, 1996 (40 of 1996).

(6) The Administrator shall, on completion of public hearing submit the draft
Scheme for Rehabilitation and Resettlement along with a specific report on the claims
and objections raised in the public hearing to the Collector.

COMMENT

Section 16 provides preparation of Rehabilitation and Resettlement Scheme by the -

Administrator upon the publication of the preliminary notification under section 11(1) by the
Collector. '
17. Review of the Rehabilitation and Resettlement Scheme

(1) The Collector shall review the draft Scheme submitted under sub-section (6) of
section 16 by the Administrator with the Rehabilitation and Resettlement Committee at
the Project level constituted under section 45. '
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(2) The Collector shall submit the draft Rehabilitation and Rescttlement Scheme
with his suggestions to the Commissioner Rehabilitation and Resettlement for approval
of the Scheme. : :
18. Approved Rehabilitation and Resettlement Scheme to be made public

The Commissioner shall cause the approved Rehabilitation and Resettlement
Scheme to be made available in the local language to the Panchayat, Municipality ox
Municipal Corporation, as the case may be, and the offices of the District Collector, the
Sub-Divisional Magistrate and the Tehsil, and shall be published in the affected areas,
in such manner as may be prescribed, and uploaded on the website of the appropriate
Government. ~
19. Publication of declaration and summary of Rehabilitation and Resettlement

(1) When the appropriate Government is satisfied, after considering the report, if
any, made under sub-section (2) of section 15, that any particular land is needed for a
public purpose, a declaration shall be made to that effect, along with a declaration of an
area identified as the “resettlement area” for the purposes of rehabilitation and
rescttlement of the affected families, under the hand and seal of a Secretary to such
Government or of any other officer duly authorised to certify its orders and different
declarations may be made from time to time in respect of different parcels of any land,
covered by the same preliminary notification irrespective of whether one report or
different reports has or have been made (wherever required). .

(2) The Collector shall publish a summary of the Rehabilitation and Resettlement
Scheme along with draft declaration referred to in sub-section (1):

PROVIDED that no declaration under this sub-section shall be made unless the

summary of the Rehabilitation and Resettlement Scheme is published along with such

declaration:

PROVIDED FURTHER that no declaration under this sub-section shall be made
unless the Requiring Body deposits an amount, in full or part, as may be prescribed by
the appropriate Government towards the cost of acquisition of the land:

PROVIDED ALSO that the Requiring Body shall deposit the amount promptly so
as to enable the appropriate Government to publish the declaration within a period of
twelve months from the date of the publication of preliminary notification under section
11

(3) In projects where land is acquired in stages, the application for acquisition itself
can specify different stages for the rehabilitation and resettlement, and all declarations
shall be made according to the stages so specified.

(4) Every declaration referred to in sub-section (1) shall be published in the
following manner, namely:—

(@) in the Official Gazette;

(b) in two daily newspapers being circulated in the locality, of such area of
which one shall be in the regional language;

(c) in the local language in the Panchayat, Municipality or Municipal
Corporation, as the case may be, and in the offices of the District Collector,
the Sub-Divisional Magistrate and the Tehsil;

(d) uploaded on the website of thé appropriate Government;

(¢) in the affected areas, in such manner as may be prescribed.

(5) Fvery declaration referred to in sub-section (1) shall indicate,—

(N thas diateiet or other torritorial divicion in which the land is situated:

w
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(b) the purpose for which it is needed, ifs approximate area; and
(¢) where a plan shall have been made for the land, the place at which such
plan may be inspected without any cost.

(6) The declaration referred to in sub-section (1) shall be conclusive evidence that
the land is required for a public purpose and, after making such declaration, the
appropriate Government may acquire the land in such manner as specified under this
Act.

(7) Where no declaration is made under sub-section (1) within twelve months from
the date of preliminary notification, then such notification shall be deemed to have been
rescinded:

PROVIDED that in computing the period referred to in this sub-section, any period
or periods during which the proceedings for the acquisition of the land were held up
on account of any stay or injunction by the order of any Court shall be excluded:

PROVIDED FURTHER that the appropriate Government shall have the power to
extend the period of twelve months, if in its opinion circumstances exist justifying the
same: :

PROVIDED ALSO that any such decision to extend the period shall be recorded
in writing and the same shall be notified and be uploaded on the website of the authority
concerned. :

COMMENT

Section 19 provides about publication of declaration and summary of Rehabilitation and
Resettlement. After considering the report u/s 15(2), if appropriate Govt. satisfies that any land is
needed for a public purpose, a declaration shall be made to that effect and published in the manner
prescribed. ’ »
20. Land to be marked out, measured and planned including marking of specific

areas -

The Collector shall thereupon cause the land, unless it has been already marked
out under section 12, to be marked out and measured, and if no plan has been made
thereof, a plan to be made of the same.

21, Notice to persons interested :

(1) The Collector shall publish the public notice on his website and cause public
notice to be given at convenient places on or near the land to be taken, stating that the
Government intends to take possession of the land, and that claims to compensations
and rehabilitation and resettlement for all interests in such land may be made to him.

(2) The public notice referred to in sub-section (1) shall state the particulars of the
land so needed, and require all persons interested in the land to appear personally or
by agent or advocate before the Collector at a time and place mentioned in the public
notice not being less than thirty days and not more than six months after the date of
publication of the notice, and to state the nature of their respective interests in the land
and the amount and particulars of their claims to compensation for such interests, their
claims to rehabilitation and resettlement along with their objections, if any, to the
measurements made under section 20.

(3) The Collector may in any case require such statement referred to in sub-sectioz
(2) to be made in writing and signed by the party or his agent.

(4) The Collector shall also serve notice to the same effect on the occupier, if any,
of such land and on all such persons known or believed to be interested therein, be
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